# 进入秋冬森林草原防火季-

# 科技+人防 缙云山织密"立体防护网"



蹲点点位: 北碚区缙云山 蹲点记者:朱婷

初冬的缙云山黛湖,仿若一幅徐徐展 开的山水画卷。然而美景之下亦有隐患: 秋冬天干物燥,山林间枯树、落叶等可燃 物大量增加。随着全国各地陆续进入秋 冬森林草原防火季,作为重庆中心城区 '氧吧"的缙云山同样面临挑战。

11月10日,北碚区数字化城市运行 和治理中心大屏上,各类感知设备传回实 时画面,林区的每一处异动都被精准捕 捉。工作人员指尖轻点:"这24小时在线 的'天罗地网',就是我们的科技防线。"

缙云山如何织就森林防火"立体防护 网"?记者深入现场一探究竟。

### 智慧林长

森林防火多了"硬核管家"

11月10日上午9点,北碚区北泉村党 委书记龙天真穿上橙色马甲,将小喇叭斜 挎在肩,快步向蜿蜒小道的深处走去。

"大家注意,最近山林里枯树、落叶 多,千万不要露天焚烧!"踏入松树堡社, 龙天真便扯着嗓子喊道,声音经由小喇叭 扩散,在林间回荡。"放心嘛,龙书记!你 们天天讲,我们早就记牢了。"村民们隔着 田埂远远回应。

为散居村民做完森林防火宣传后,龙天 真掏出手机,点开"智慧林长·森林防灭火" 应用界面。"应用会及时发出预警,但我还是 要常看看,确保没有遗漏。"龙天真说,这个 智能"防火管家"能第一时间预警火情,方便 又实用,"今年夏天,松树堡社出现火情,我 们从发现到处置完毕不超过10分钟。"



北碚区林业局局长石鑫介绍,北碚区 以"智慧林长·森林防灭火"应用试点建设 为抓手,跨部门整合气象、应急等数据,制 定了森林火险空间分布图、森林防灭火作 战图和森林防灭火应急处置预案。同时 动态接入24座无人机蜂巢、91套林火视 频监控、100个林下红外探测器等物联传 感设备,全天候全方位监控林区。并依托 三级治理中心,推动预警信息自动生成、 火情识别 AI 赋能等5个环节防控治理数 字化,实现"一键调度、一键指挥"。

另外,针对缙云山近期的"夜爬狮子 峰观日出"热潮,该应用通过梳理风险点、 运用AI模型分析等方式,做到人数超阈 值自动触发预警,同步分拨到相关部门, 可就近调动队伍力量,维护现场秩序。

> "轻骑兵"巡山喊话 山林间再添"移动哨所"

"智慧应用是技术防线,人防也很关

键。"龙天真说,应急力量备得足,防范工 作就有底气。

下午1点,黛湖如一块温润的翡翠镶 嵌在缙云山腰。"不要携带火种""不要野 炊""森林防火,人人有责"……"轻骑兵" 摩托车护林队员的身影掠过湖畔,宣传口 号响彻山间。早在2010年,村里便组建 了这支志愿者护林队伍,15年来队伍累计 巡护里程超过12万公里。

今年8月,连晴高温让森林火险等 级居高不下。巡护途中,队员吴斌敏锐 发现有人在黛湖旁吸烟,还生火做饭。 吴斌立即进行劝导,及时消除火险隐

"为了巡护,吴斌的摩托车都跑坏了3 辆。"龙天真感慨,大家日复一日地坚守换 来了村里连续60年无森林火情发生的安

如今,这样的"移动哨所"已遍布北碚 涉林区域。北碚区应急管理局局长费世 军介绍,目前全区15个涉林街道(乡镇)组 建了"轻骑兵"摩托车护林队,他们活跃在 山间,与3支区应急救援尖刀队伍、17支 镇街应急救援队伍联动,合力构建起守护 森林安全的应急力量。

此外,北碚区还明确了早期火情处理 机制:1分钟内,相关人员需通过"智慧林 长·森林防灭火"应用查看火情信息;3分 钟内完成风险核实,若确认存在风险,5分 钟内必须召集人员出动开展先期处置,并 同步上报。

> "十户联防"小组 森林防火筑起"人民防线"

"进山可千万别抽烟、别野炊! 林区 防火,安全第一!"下午2点,位于缙云山南 麓的北温泉街道人民村黑石坪社,"十户 联防"小组长郭世利拦住几名徒步的游客 叮嘱道。

说了一下午话,他的嗓子变得有些沙 哑。眼见路口没有了游客身影,郭世利回 家提来一把竹扫帚,开始清扫路边的落 叶。"最近天天落叶子,遇上火星就是大隐 患,一定要尽快清理。"郭世利说:"我们村 大多数是散居,只靠村干部顾不过来。依 靠'十户联防'把周边相邻10户左右农户 组织起来,大家守望相助,才能共同守护 好家园。"

这样的"邻里守望",早已融入当地村 民的日常。今年夏天,金刀峡镇七星洞村 "十户联防"组长朴兴安在巡护住家周边 林区时,发现几名游客正搭建帐篷,一旁 点燃的蚊香距枯枝落叶不足1米。他立即 上前劝阻并递上森林防火宣传手册,游客 听后立刻掐灭蚊香。

费世军介绍,目前北碚区共成立森林 防火"十户联防"小组1562个,涉及16828 户、45435人,结合森林防火有奖举报办 法、村规民约等完善考核奖惩,形成群防 群治新格局,也筑起一道道森林防火的

30余件,硬化村级道路36.8公里,让曾经难

一条"断头路"背后的"共情式调解"

认为补偿没让自己满意,他阻断龙盘路修

建,让这条路成了"断头路",也成为当地

和街连接段工程。面对固执的老赵,街道

没有采取强制推进的老办法,而是联合法

律顾问、社区有威望的能人组建"共情式

拆迁补偿的顾虑与诉求,消解了他的抵触

情绪;工作人员接着带着政策文件、周边

补偿案例上门讲解,陪他去看安置区。慢

慢地,老赵的心结渐渐解开,在拆迁协议

上签了字。现在,龙盘路即将打通,成为

把"说理的地方"搬到群众家门口,倾听诉

求、讲透政策,用"共情式调解"解开群众

纠纷、基础设施修建等复杂矛盾80余件,

矛盾化解率提升70%,真正实现了"矛盾

不上交、就地解民忧",让曾经解不开的老

矛盾,变成了群众满意的顺心事。

借助联调机制和社会力量,赵家街道

今年以来,赵家街道已成功化解邻里

当地连接多个居民小区的幸福路。

居民的"心头堵"。

调解专班"。

朝阳社区"倔老头"老赵有多"倔"?

今年夏天,街道决定重启龙盘路与裕

专班成员上门陪老赵拉家常,听他对

推进的大事,变成了惠及民生的实事。

配套设施齐全 上班步行5分钟

# 一间公寓房托起青年梦

■ 新重庆-重庆日报记者 左黎韵 通讯员 董佳茜

11月12日,清晨的阳光透 过嘉陵江畔的高楼,洒进位于 渝中区化龙桥的泊寓人才公 寓。26岁的字节跳动工程师高 铭鑫背着电脑包走出房间,进 入电梯,和往常一样步行5分 钟到达街对面的办公地点。

几个月前,他还在为租房 奔波,"要么太远,要么太贵", 如今,住进这间配套齐全、设施 完善,月租不到2000元的泊寓 人才公寓,高铭鑫由衷地感叹 道:"能在公司旁有这样一间 房,安心又踏实。"

在泊寓租住了两年的安徽 人李敏说:"一楼公区的休闲阅 读区是我常去的地方,我在这 里度过了许多个加班、备考的 夜晚和周末,还结识了许多志 同道合的小伙伴,让我这个外 地人在重庆并不孤单。"

记者在公寓内看到,公区 人脸识别门禁可保证租户安 全,每一间房都配备了齐全的 家电,动线合理;公寓还有快递 收发、一键报修、社区早餐摊等 服务,让住户就近享受便捷服

泊寓人才公寓全称为万科 泊寓陆海人才公寓,是渝中区 探索保障性租赁住房的新样 本。公寓位于化龙桥国际商务 区,毗邻企业天地等高端写字 楼,靠近轨道交通9号线化龙 桥地铁站,地理位置优越。这 里原定位是以销售为主的小户 型商务公寓,如今由政府、国 资、企业三方合作,打造为保障 性人才公寓,成为面向新市民、 青年人的宜居社区。

泊寓人才公寓所在的片

区,户籍人口3.4万人,聚集了 100余家现代企业,可周边配 套的高品质租赁公寓却很有 限。2023年,渝中区敏锐捕捉 到供给与需求两端的错配问 题,由政府出面,引入陆海公寓 建设项目,盘活1440套一居室 房源,打造长租性质的保障性 人才公寓,适配青年人才的租

在渝中区住房城乡建设 委的监督管理下,人才公寓租 金定价严格按照保障性租赁 住房标准执行。渝中区产业 发展集团资产运营主管徐肇 钟介绍,万科泊寓人才公寓的 租金平均比同地段、同品质住 宅低50-100元。同时,类似 万科泊寓的非居住类项目同 样落实水电气民用价格,让政 策更好惠及新市民、青年人等 和住人群。

"国有平台+开发主体+经营品 牌"多主体联合经营模式、引入 万科泊寓运营,"我们为化龙桥 人才公寓试点提供了更加精细 化的落地服务。"该公寓项目负 责人周俊余介绍。数据显示 泊寓人才公寓自开业以来,年 均出租率保持在98%左右 2025年预计将实现营收3160

泊寓人才公寓创新采用

据介绍,"十四五"时期,渝 中区出台《渝中区发展保障性 租赁住房工作实施意见》和《实 施细则》,统筹推进保障性租赁 住房发展工作,以盘活存量为 主、改建和新建为辅,"征、租 购"并举,5年来已有12个项目 获认定,共新增保障性租赁住 房3147套(间),有效满足了新 市民、青年人等被保障群体的 职住需求。

綦江区石角镇让集体收益分配规范透明

# 五成促发展 三成奖绩效 两成做公益

近日,綦江区石角镇新农 村420亩茶园里,村民们忙碌 其间。这片村集体核心产业 基地,2024年为村集体带来盈 利31.2万元。不同于传统集 体经济收益分配模式,该村实 施的"532"集体收益分配机 制,以其规范化、透明化的管 理,推动当地产业增效、农民 增收,为乡村振兴筑牢清廉根

"每一分利润去向都明明 白白,既让产业有奔头,也让群 众放心。"新农村驻村第一书记 李汀媛丰中的《集体收益分配 公示表》,清晰标注2024年收 益明细:50%(15.6万元)投入 茶叶研发与产业拓展,保障可 持续发展;30%(9.36万元)用 于管理人员绩效,杜绝暗箱操 作;20%(6.24万元)用于脱贫 户补差分红及大学新生、现役 军人家庭奖励等公益领域。

自2021年推行"532"集体 收益分配机制以来,这样的公 示已成为村务公开的常规动

"532"集体收益分配机制 通过刚性比例划分收益用途, 既防范绩效分配优亲厚友,更 让村民从旁观者变参与者,主 动为茶园管护、产业发展出谋 划策。2024年,新农村成功获 评"全市清廉村居建设优秀实 践案例"。目前,"532"集体收 益分配机制已全面覆盖石角 镇32个村,累计规范分配集体

此外,该镇同步构建"培 训+指导+监管"三维廉政支撑 体系,围绕"集体资产规范管 理""小微权力运行边界"开展 专题培训,组建财务及行业部 门指导组,下沉指导收益核算 公示流程,建立"问题台账",对 做账 公示不及时等问题限期 整改,镇纪委强化监督、跟踪问 效,督促问题整改到位。

同时,针对农村集体经济 "产供销"一体化模式,该镇还 积极探索"管护-加工-销售" 全链条监管,管护环节明确用 工、物资采购公开招标;加工环 节推行成本核算"双人核对" 销售环节要求大额订单合同备 案公示。搭建"村事好商量"议 事厅、线上监督小程序等平台, 让村民随时可对集体资产处 置、收益分配提意见,将"小微 权力"监督落到实处。

(綦江区融媒体中心记者 魏源森 周禹)

## 门磁感应+AI 呼叫

铜梁区民政局相关负责人

人陪护。

# 铜梁为散居特困人员提供安全监护

本报讯 (新重庆-重庆 日报首席记者 陈维灯)近 日,记者从铜梁区民政局获悉, 该区启动"散居特困人员安全 监护"项目,为全区4900余户 散居特困人员等独居特殊困难 老人安装门磁、AI呼叫器等智 能监测设备,并全年提供预警 服务。

介绍,该项目依托"智能设备+ 智慧平台"的监测模式,初步构 建起三级联动预警机制——预 警信息自动推送至委托照料 人、村(社区)干部及智慧平 台,实现逐级响应、快速处 置。同时,各镇街、村(社区) 还与散居特困老人及其照料 人共同签订委托照料协议,确 保老人平日有人照应、生病有

不久前,中国电信铜梁分 公司的技术人员来到铜梁区小

林镇华寿村,为特困老人蔡勇 安装了智能门磁感应器和AI 呼叫器,并现场演示使用方法, 耐心讲解功能细节。"老人家, 如果您在家感觉身体不舒服, 或者遇到紧急情况,只要拉动 这根线,设备就会自动联系您 的亲人,像打电话一样直接对

铜梁区民政局相关负责 人介绍,AI 呼叫器能在老人 主动求助时立即发出预警,门 磁感应器则能监测老人活动 迹象——若48小时内未侦测 到开门或关门行为,系统会自 动向监护人发出提醒。监护人 收到信息后,可先通过AI设备 或老人手机联系,若无回应,可 及时上门查看。

下一步,铜梁区相关部门 将进一步完善预警处置机制, 筑牢独居特困老人的安全防 线。

### 全区30个街道、乡、镇和220个村(社区)全 部通了油路和水泥路,形成四通八达的路

# 小事不等 大事不推 矛盾不拖

开州"家事有理(你)"化解基层"疙瘩事"200余件

# 探寻基层治理密码

"挂壁公路"助振兴

镇的一条连接两村的"挂壁公路"上。

11月11日,车辆行驶在黔江区阿蓬江

近年来,黔江区加大农村四好公路建

特约摄影 杨敏/视觉重庆

设力度,在峡谷、沟壑、悬崖上修建了一条

条连接山村的"挂壁路""盘山路"。目前,

网,助推当地经济社会发展和乡村振兴。

## ■ 新重庆-重庆日报记者 罗芸

黔江:

11月9日,开州区赵家街道朝阳社区 便民服务中心,又到了"一老一小"周末欢 聚时间:部分空巢老人欣赏孩子们的才艺 表演,一些孩子在退休老师、老干部辅导 下学习书法、绘画。

"以前愁孙娃儿周末没地方耍。现在 在社区服务中心,我和孙娃子能高兴地过 一整天。"76岁的张惠芬看着正在画画的 小孙子高兴地说。针对"一老一小"周末 文化生活匮乏的情况,朝阳社区把大家 "没地方耍"的"小事"当成大事办,通过社 区干部、党员代表、居民代表等协商,建立 "小敬老、老辅小、老携老、小联小"的互助 格局,并将全民服务中心作为"一老一小" 的活动空间,让大家都能愉快度周末。

赵家街道面积152平方公里,人口7.1 万,辖区内工业园区、农业乡村并存,还有 多个移民安置小区。曾经,因为"小事没 人管、大事难推进、矛盾解不开",让不少 群众心里有了疙瘩。

近年来,赵家街道通过打造"家事有 理(你)"党建品牌,整合社会各方资源,实 现小事不等、大事不推、矛盾不拖,今年以 来已化解基层群众心中的"疙瘩事"200余

## 一个电饭煲背后的"圆梦队"

前几天,清桥村独居的81岁余爷爷发 现电饭煲坏了。腿脚不便的他既没办法 趁赶场去修理,也不会网上下单,只好用 普通锅一次做一大锅饭,一锅饭吃好几 天。他盼着在外地打工的儿女早点回来, 给他带个新的。

当地村干部和网格员在日常走访中, 发现余爷爷经常吃冷饭、硬饭。于是,"给 余爷爷买个新的电饭煲",作为"微心愿" 被上传到街道基层治理指挥中心。

不到1小时,这条"微心愿"就被辖区 爱心企业负责人看到。该企业负责人派 员工采购了品牌电饭煲,专程送货上门, 并手把手教老人使用方法。

"没想到我的一件'小事',还有这么 多人关心。"看到送上门的电饭煲,余爷爷 非常感动。

在打造"家事有理(你)"党建品牌过 程中,赵家街道提出群众小事"不能等", 建立群众"心愿清单",通过"群众点单、网 格接单、中心派单、社会认单"解决群众日 常生活中的"小事"。

参与心愿清单认领的有40余名人大 代表、议事代表,也有辖区内30余家爱心 单位。留守儿童想要的课外书、残障人士 急需的助行器,这些小需求在社会力量的 助力下一一落地,"小事"关怀让群众真正

暖到心坎里。

与此同时,赵家街道还组织网格员、"法 律明白人"、志愿者等成立微心愿圆梦队,采 取日常巡查、线上随手拍、群众即时报等方 式收集民生诉求。截至目前,已满足群众小 需求180余个。

## 一个暖心驿站背后的"议事会"

街道通过调查发现,当前,辖区内外 卖小哥人数已超过20人,他们确实面临无 处休息的窘境。

随即,街道把这个问题纳入"渝里乡 商"议题,召集区人大代表、街道工作人 员、社区网格员及5名外卖小哥代表专题 协商。最终,大家商定:在外卖小哥活跃 度较高的帅兴社区的党群服务中心内设

赵家街道借助"渝里乡商""乡村茶 社"等协商平台,引入相关部门、利益主体 进行协商,让群众从旁观者转变为参与 者,一起定方案、督进度,街道则做好政策 协调与资源支撑。

目前,该街道已解决处理较难的"大事"

赵家街道辖区内活跃着一群外卖小 哥。由于缺乏休息场地,无论春夏秋冬, 小哥们都只能坐在电动车上休息。"能不 能让我们有地方歇脚、接水喝?"外卖小哥 李由通过"家事有理(你)"线上小程序提

置"暖心驿站",为他们解决困难。